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७. लोकसंखयथा

उपरोक्त गदतद्दि के माध्यम से तुमने अपने द्ि् ्याल्य 
के ्ारि संख्या से संबंदित जानकारवी प्राप्त की। इसवी तरह 
गाँ्, तहसवील, दजला, राज्य, िेश ए्ं ्ैशश्क सतर पर भवी 
जनसंख्या की जानकारवी हम एकदरित कर सकते हैं । ्यह 
जानकारवी प्राप्त करते सम्य आ्यु, दलंग संरिना, साक्रता
इत्यादि का द्िार करना पड़ता है । 

दकसवी प्रिेश के द्कास में अनेक घटक सहा्यक होते 
हैं । उसमें जनसंख्या एक महत्पूण्य घटक है । दकसवी भवी 
प्रिेश की जनसंख्या का अध्य्यन करते सम्य दनमनदलशखत 
दबंिुओं का ध्यान रखा जाता है ।
l जनसंख्या की ्ृि् दि  l जनसंख्या का द्तरण
l जनसंख्या का घनत्  l जनसंख्या की संरिना 

बिथाओ िो !

तििरर अिंर ‘अ’ नगर ‘ब’ नगर
कुल जनसंख्या २०१६ १,००,००० १,१०,०००
कुल जनमे हुए बचे् + २,००० २,७5०
मृत जनसंख्या - १,5०० २,२००
बाहर से आए हुए लोग + २३,००० १5,०००
नगर ्ोड़कर बाहर गए लोग - २,००० 5,०००
कुल जनसंख्या २०१७ ? ?

Ø	दकस नगर में जनमे हुए बच्ों की संख्या अदिक ह?ै  

Ø	मृत लोगों की जनसंख्या दकस नगर में अदिक ह?ै 

Ø	दकस नगर में बाहर से अदिक लोग आए हैं? 

Ø	िोनों नगरों की ्ष्य २०१७ में जनसंख्या दकतनवी होगवी ? 
गणना करो ।

Ø	सभवी दबंिुओं का द्िार करते हुए एक ्ष्य में दकस नगर 
की जनसंख्या में अदिक ्ृि् दि हुई ह?ै 

Ø	कुल जनमे बच्ों की संख्या िवी गई है। प्रदत हजार 
जनसंख्या के अनुसार इनकी संख्या दकतनवी होगवी ? इसे 
क्या कहा जाता ह?ै 

Ø	मृत जनसंख्या को प्रदत हजार जनसंख्या के अनुसार 
गणना करो । ऐसवी संख्या को क्या कहेंग?े

भौगोतलक सपष्ीकरण

जनसंखयथा वृद् तध:
उपरोक्त गदतद्दि के द्ारा ्यह ध्यान में आता है 

दक दकसवी क्ेरि की जनसंख्या में दनरंतर परर्त्यन होता रहता 
है। कभवी जनसंख्या कम हो जातवी है तो कभवी बढ़तवी है। 
्यह ्ृि् दि अि्ा कमवी कु् कारकों पर दनभ्यर होतवी है 
दजनमें मुख्य हैं – जनम िर, मृत्यु िर, औसत आ्ुय, 
सिलांतर इत्यादि।  
l जनमदर : एक ्ष्य में प्रदत हजार जनसंख्या के अनुपात 

में जनम लेने ्ाले जवीद्त दशशुओं की संख्या जनमिर 
कहलातवी है। 

l मृतयरुदर : एक ्ष्य की काला्दि में प्रदत हजार 
जनसंख्या के अनुपात में मृत व्यशक्त्यों की संख्या मृत्यु 
िर कहलातवी है।

l जीवन प्रतयथाशथा : दकसवी प्रिेश में एक व्यशक्त के जनम 
के सम्य का औसत जवी्नकाल का अनुमान 

l प्रवथासन : व्यशक्त अि्ा व्यशक्त्यों के समूह का िूसरे 
सिान पर जाना ्या िूसरे सिान से आना । दकसवी  प्रिेश 
में ्यदि बाहर से कोई व्यशक्त दन्ास हेतु आए तो ्ह 
अंप्र्ास कहलाएगा । और ्यदि दकसे प्रिेश से व्यशक्त 
अन्य सिानों पर जाए तो उसे उतप्र्ास कहेंगे । 
उपरोक्त सभवी कारकों का जनसंख्या की ्ृि् दि पर 

पररणाम होता है। जनम िर ए्ं मृत्यु िर के बवीि का अंतर 
प्राकृदतक रूप से जनसंख्या में होने् ाले परर्त्यनों के दलए 

ढूँढ़ो िो जथानो !
 दनमनदलशखत जानकारवी दकसवी भवी एक दिन प्राप्त करो : 

Ø	आपकी कक्ा में कुल द्ि् ्यािगी संख्या दकतनवी है ?

Ø	उसमें से दकतने लड़के और दकतनवी लड़दक्याँ हैं? 

Ø	दकतने द्ि् ्यािगी अनुपशसित हैं? 

Ø	आपके द्ि् ्याल्य में कुल दकतने द्ि् ्यािगी हैं ? 

Ø	द्ि् ्याल्य में दकतने लड़के ए्ं लड़दक्याँ हैं? 

Ø	दकस कक्ा में द्ि् ्यादि्य्यों की संख्या अदिक ह?ै 

Ø	दकस कक्ा में सबसे अदिक अनुपशसिदत ह?ै 

भौगोतलक सपष्ीकरण
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उल्ेखनवी्य कारण है। उसवी तरह, व्यशक्त अि्ा व्यशक्त 
के समूहों में होने्ाले प्र्ासन से भवी जनसंख्या में दनरंतर 
परर्त्यन होता रहता है। जनसंख्या में अदन्यंदरित ्ृि् दि के 
कारण संसािनों पर िबा् पड़ता है । इसके द्परवीत ्यदि 
जनसंख्या दन्यंदरित होगवी तो संसािन ्योग्य प्रमाण में 
उपलबि रहते हैं । जनसंख्या का दन्यंरिण में रहना उस 
प्रिेश के द्कास का सूिक है । 

करके देखो ।

ü लोदब्या/सेम/सो्याबवीन के करवीब १०० िाने/बवीज लो । 
ü दिर इन बवीजों को ३० × ३० ्ग्य सें.मवी. के िौकोन में 

िैला िो  ।
ü अब और १०० बवीजों को लो और १5 × १5 ्ग्य सें.मवी. 

में िैला िो । 
ü जब बवीजों को िैलाओ तो ्यह ध्यान में रखो दक बवीज एक 

िूसरे पर न आएँ । आकृदत ७. १ िेखो । 
नवीिे दिए गए प्रशनों के उततर िो : 

Ø	दकस िौकोन में बवीज अदिक िैले हुए दिखाई िे रहे हैं?

Ø	दकस िौकोन में बवीज खिाखि भरे हुए दिखाई िे रहे हैं? 

Ø	क्या बवीजों के द्तरण और दकसवी प्रिेश की जनसंख्या के 
द्तरण में संबंि लगा्या जा सकता ह?ै 

Ø	इन बवीजों का द्तरण अदिक िैला हुआ दिखाई िेने के 
दलए क्या कर सकते हैं? 

भौगोतलक सपष्ीकरण

जनसंखयथा कथा तविरण :
हमने िेखा दक सेम के बवीज िो अलग-अलग द्सतार 

्ाले क्ेरिों में दभन्न प्रकार से दबखरे हुए िे। बड़े के्रि में 
द्तरण कम घना िा तो ्हीं कम के्रि ्ाले िौकोर में 
द्तरण घना िा। आकदृत ७.१ िेखो। 

जनसंख्या के द्तरण से हमें ्यह समझ में आता है 

 प्ाकृदतक कारक
(१) सस्दत
(२) प्ाकृदतक संरचना
(३) जिरायु
(4) मृिा
(5) खदनज संसाधन

 आद््वक कारक
(१) कृदष
(२) उि् योग
(३) नगरीकरण
(4) यातायात
(5) बाजार

 राजनीदतक कारक
(१) युि् ध
(२) राजनीदतक असस्रता
(३) सरकारी नीदतयाँ

 सामादजक कारक
(१) रंश
(२) धम्व
(३) भाषा
(4) रूदढ़याँ एरं परंपराएँ

जनसंखयथा के तविरण पर पररणथाम करने वथाले कथारक

दक दकसवी प्रिेश की जनसंख्या दकस प्रकार दबखरवी हुई है।  
प्रिेश में कहीं प््यतवी्य के्रि होता है तो कहीं समतल मिैान। 
भौगोदलक पररशसिदत्याँ दभन्न-दभन्न होतवी हैं । कु्  क्ेरि 
संसािन से संपन्न होते हैं तो कु्  प्रिेशों में संसािन सवीदमत 
होते हैं । इन पररशसिदत्यों का जनसंख्या के द्तरण पर 
प्रभा् पड़ता है । 

द्पुल संसािनों के के्रि में स्ाभाद्क रूप से 
जनसंख्या अदिक होतवी है। ऐसे क्ेरिों में जनसंख्या द्तरण 
घना होता है । इसके द्परवीत दजन प्रिेशों में संसािनों का 
अभा् होता है अि्ा अनुकूल जल्ा्यु के अभा् के 
कारण अि्ा भदूम अदिक असमतल हो तो जनसंख्या 
कम होतवी है । ऐसे प्रिेशों में जनसंख्या का द्तरण द्रल 
होता है ।

करके देखो ।

२ × २ ्ग्य. मवी. आकार का िौकोर बना लो । इस 
िौकोर में पहले िो द्ि् ्यादि्य्यों को खड़ा करें। और दिर 
िोड़े- िोड़े सम्य में िार, दिर ्ह, दिर आठ, इस प्रकार से 
िढ़ते क्म में बच्ों की संख्या बढ़ाते जाओ ।

हर बार बच्ों की संख्या को बढ़ाते सम्य दनमनदलशखत 
प्रशन पू् ो । 
Ø	क्या तुम दिए गए के्रि में आसानवी से घूम-दिर सकते 

हो  ? 
Ø	क्या हम और बचे् इस िौकोन में खड़े कर सकते हैं ?

उपरोक्त प्रशनों के जब नकारातमक उततर आने लगें 

आकृति ७.१
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आकृति ७.२ : गतितवतध में तहससथा लेिे हुए तवद् यथा्टी

तो कक्ा के सभवी बच्ों को इस गदतद्दि द्ारा दकए गए 
दनरवीक्णों को दलखने के दलए कहें ए्ं कक्ा में जनसंख्या 
के घनत् पर ििा्य कराएँ।

भौगोतलक सपष्ीकरण

जनसंखयथा कथा घनतव : दकसवी प्रिेश की जनसंख्या ए्ं 
क्ेरििल के बवीि का अनुपात जनसंख्या का घनत् 
कहलाता है। जनसंख्या द्तरण का अध्य्यन करते सम्य 
जनसंख्या के घनत् का द्िार दक्या जाता है । घनत् 
की गणना  दनमनदलशखत सरूि के अनुसार की जातवी है : 

जनसंखया का घनतर =
   प्िेश की जनसंखया

प्िेश का के्रि्ि
िथातलकथा पूण्य करथाे ।            (जनगणना : २०११)

अ.
नं.

राजय जनसंखया
(२०११)

क्षेत्रफि
(चौ.तकमी)

घनति

१ उततर प्िेश १९,९8,१२,३4१ २,4०,९२६
२ महाराष्टट् ११,२३,७4,३३३ ३,०७,७१३
३ तदमिनाडु ७,२६,२६,8०९ १,३०,०58

4 राजस्ान ६8,54,8३७ ३,4२,२३९
5 मदणपुर २७,२१,७5६ २२,३२७
६ गोआ १4,58,545 ३,७०२

्यदि दकसवी प्रिेश का के्रििल ए्ं ्हाँ रहने ्ालवी 
जनसंख्या ज्ात हो तो ्हाँ एक ्ग्य दकमवी. में दकतने लोग 
रहते हैं, इसका पता िल सकता है । जनसंख्या का घनत् 
सभवी सिानों पर एक जैसा नहीं होता । दकसवी प्रिेश का 
आकार ्ोटा हो सकता है और ्यदि ्हाँ जनसंख्या 
अदिक हो तो घनत् अदिक होगा । उिा. गोआ । कु् 
प्रिेशों का के्रििल अदिक हो सकता है और ्हाँ 
जनसंख्या कम होने से घनत् भवी कम होता है । उिा. 
राजसिान ।

क्ेरििल की दृशष्ट से राजसिान भले हवी बड़ा हो पर 
्हाँ की जनसंख्या कम है । दकस भौगोदलक कारक का 
्यह पररणाम होगा? 

करके देखो ।

अपने आसपास से बवीस व्यशक्त्यों के नाम ्याि 
करो और दनमनदलशखत ्गषों में द्भादजत करो : 

्ोटे, बड़े, बज़ुुग्य, सदुशदक्त, अदशदक्त, सरिवी, 
पुरुष, द्ि् ्यािगी, कम्यिारवी, व्यापारवी, व्य्सा्यवी, 
बेरोजगार, गदृहणवी इत्यादि ।
Ø	उपरोक्त ् गगीकरण के द्ारा आस-पास के इन लोगों की 

क्या द्शेषताएँ तुमहारे ध्यान में आतवी हैं?
Ø	क्या ऐसा ्गगीकरण पूरे िेश के दलए दक्या जा सकता 

है  ? 
Ø	उपरोक्त ्गगीकरण की प्रदक््या में कौन-सवी समस्याएँ 

आईं?
Ø	इस ्गगीकरण का ए्ं जनसंख्या की गुण्तता का क्या 

संबंि ह?ै 
भौगोतलक सपष्ीकरण

जनसंखयथा संरचनथा : जनसंख्या को अलग-अलग घटकों में 
्गगीकृत दक्या जा सकता है। इन घटकों के परसपर संबंिों के 
अध्य्यन के द्ारा दकसवी प्रिेश के जनसंख्या की संरिना ए्ं 
गुण्तता का पता िलता है। 

बिथाओ िो !

संज्था :
l पुरुष l कुमार l दनरक्र l बािक    l  बेरोजगार
l दशश ु l साक्र l ग्ामीण l काय्वशीि समूह  l  नगरीय
l सरिी l रृद्ध l युरक l आदश्त समूह   l  प्ौढ़
उपरोक्त संज्ाओं काे दनमनदलशखत ्गषों में ्गगीकृत करो ।
दलंग,  आ्यु, ग्ामवीण, नगरवी्य साक्रता, का्य्यशवील

उपरोक्त दबंिुओं के आिार पर जनसंख्या के उपघटक 
दकए जाते हैं । इन घटकों ए्ं उनके परसपर संबिंों का 
अध्य्यन लोकसंख्या संरिना के अंतग्यत दक्या जाता है।

भौगोतलक सपष्ीकरण

तलंग अनरुपथाि :
जनसंख्या का सरिवी ए्ं पुरुष में ्गगीकरण स्ा्यदिक 

्ोड़था तदमथाग लगथाओ 
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देखो होिथा है कयथा ? 

प्राकृदतक ए्ं स्ाभाद्क ्गगीकरण है। सामान्यतः, 
जनसंख्या के ्ये िोनों घटक समान अनुपात में हों तो 
जनसंख्या में संतुलन दिखाई िेता है । जनसंख्या के 
अध्य्यन में सरिवी-पुरुष अनुपात का अध्य्यन महत्पणू्य 
है । ्यह अनुपात प्रमाण दनमनदलशखत पद्धदत से दनकाला 
जाता है । 

दलंग अनुपात  = × १०००
शसरि्यों की कुल संख्या
पुरुषों की कुल संख्या

्यदि प्रदत हजार पुरुषों की तुलना में शसरि्यों की संख्या 
कम होगवी तो दलंग अनुपात कम माना जाता है और ्यदि 
प्रदत हजार पुरुषों की तुलना में शसरि्यों की संख्या अदिक 
होगवी तो दलंग अनुपात अदिक माना जाएगा ।

उपरोक्त आलेख का अध्य्यन कर दनमनदलशखत प्रशनों 
के उततर िो : 
Ø	दकस राज्य में दलंग अनुपात स्ा्यदिक है?
Ø	दकस राज्य में दलंग अनुपात सबसे कम ह?ै
Ø	महाराष्टट् की जनसंख्या में संतुलन पाने के दलए अनुपात

में दकतना ए्ं दकस प्रकार का परर्त्यन अपदेक्त ह?ै

भौगोतलक सपष्ीकरण

जहाँ शसरि्यों का अनुपात पुरुषों से अदिक है ्हाँ 
मुख्यतः पुरुषों का उतप्र्ास अदिक होता है। ऐसा प्र्ासन 
अदिकतर रोजगार हेतु होता है। उिा. केरल । दकंतु जहाँ 
शसरि्यों की संख्या कम होतवी है ्हाँ मुख्यतः शसरि्यों का 
जनम िर हवी कम होता है । 

बिथाओ िो !

दनमनदलशखत प्रशनों के आिार पर कक्ा में ििा्य करो ।
Ø	तुमहारे घर में दकतने लोग पढ़ रहे हैं ? उनकी आ्यु क्या

है?
Ø	तुमहारे घर में दकतने लोग उपाज्यन करते हैं? उनकी आ्यु 

क्या ह?ै
Ø	क्या आपके िािा-िािवी/नाना-नानवी अभवी भवी का्य्य

करते हैं? उनकी आ्यु क्या है ?

भौगोतलक सपष्ीकरण

आयरु समूह अनरुपथाि :
दकसवी प्रिेश में जनसंख्या के उपघटकों के ्गगीकरण 

हेतु जब आ्यु का द्िार दक्या जाता है तो उसे जनसंख्या 
की आ्यु-समूह संरिना कहते हैं । इसका उप्योग भद्ष्य 
में का्य्यशवील आ्युसमूहें ए्ं आश्वीत समूहों का अनुपात 
समझने में हो सकता है । साि हवी का्य्यशवील ए्ं आदश्त 
समूहों का अनुपात जानने के दलए उप्योग होता है ।

भारत में का्य्यशवील जनसंख्या  का समूह १5-5९ 
आ्यु के लोगों का होता है । इसे का्य्यशवील समूह कहते 
हैं  । िेश की अि्यव्य्सिा में प्रत्यक् रूप से सहभादगता 
होतवी है । इस समूह के व्यशक्त नौकरवी, व्य्सा्य में का्य्यरत 
होते हैं । दजस प्रिेश में ऐसे समूह  का ए्ं उसमें भवी 
्यु्ाओं का अनुपात अदिक होता है, ऐसे प्रिेशों का 
द्कास तवीव्र गदत से होता है ।

आदश्त जनसंख्या का ्गगीकरण िो उपसमूहों में 
दक्या जाता है । १5 ्ष्य से कम आ्यु ्ाले व्यशक्त पूण्यतः 
का्य्यशवील समूह पर आदश्त हैं । ६० ्ष्य ए्ं उससे अदिक 
आ्यु ्ाले व्यशक्त्यों का भवी आदश्त समूह में समा्ेश 
होता है दकंतु उनका ज्ान ए्ं अनुभ् इस समूह की 
अनमोल द्रासत है और इसवीदलए ्ह पूरे समाज के दलए 
उप्योगवी है । 
कथाय्य के अनरुसथार जनसंखयथा की संरचनथा : 

प्रिेश की जनसंख्या काे का्य्यशवील ए्ं अका्य्यशवील 
समूहों में ्गगीकरण दक्या जाता है । जो लोग का्य्यशवील 
समूह में होकर भवी नौकरवी अि्ा व्य्सा्य में का्य्यरत नहीं 
हैं, ्े अका्य्यशवील हुए । अका्य्यशवील जनसंख्या भवी 
का्य्यशवील जनसंख्या पर आदश्त होतवी है । ्यदि प्रिेश में 
का्य्यकारवी लोगों का प्रमाण अदिक होगा तो उस जनसंख्या 

Ø	असमान दलंग अनुपात का समाज पर क्या पररणाम
होता है?

Ø	दलंग अनुपात संतदुलत रखने हेतु क्या उपा्य दकए जा
सकते हैं?

आकृति ७.३ : तलंग अनरुपथाि - २०११
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के्ल ७ ्ष्य ्या उससे अदिक आ्यु की जनसंख्या 
को साक्र अि्ा दनरक्र में ्गगीकृत दक्या जाता है । 
साक्रता सामादजक ए्ं आदि्यक प्रगदत का सिूक है । 
्यदि साक्रता िर अदिक है तो िेश सामादजक ए्ं 
आदि्यक दृशष्ट से द्कदसत समझा जाता है । साक्रता 
के कारण सुसंसकृत ए्ं प्रगदतशवील समाज का दनमा्यण 
होता है । 

भौगोतलक सपष्ीकरण

प्रवथासन :
जब व्यशक्त अि्ा व्यशक्त्यों का समूह एक सिान 

से िूसरे सिान पर जाता है तो उसे प्र्ासन कहते हैं। 
प्र्ासन अलपकालवीन अि्ा िवीघ्यकालवीन अि्ा सिा्यवी 
स्रूप का हो सकता है। उिा. द््ाह, दशक्ा, व्य्सा्य, 
तबािला, प्य्यटन, प्राकदृतक आपिा, ्युद्ध इत्यादि  
कारणों से लोग प्र्ासन करते हैं। प्र्ासन के अनेक 
प्रकार हो सकते हैं । 

दजस क्ेरि से लोग प्र्ासन करते हैं, ्हाँ की 
जनसंख्या कम हो जातवी है। इसवीदलए उस प्रिेश में मान् 
संसािन का अभा् हो जाता है। इसके द्परवीत जहाँ 
जाकर लोग बसते हैं ्हाँ जनसंख्या में ्ृि् दि होतवी है 
और सा््यजदनक से्ाओं पर तना् बढ़ता है। जनसंख्या 
की संरिना में भवी परर्त्यन आता है ।

बिथाओ िो !  
तादलका के आिार पर उततर िो :       स्ोत- आँकड़ें  २०१०

देश प्रवथासीय जनसंखयथा कथा प्रतिशि

अ्गादनसतान ०.१4

ब्ाज़ीि ०.३4

कुरैत ६२.११
बांगिािेश ०.७३
जम्वनी १२.३१
हाँगकाँग 4२.5९
इजराइि ३७.8७
भारत ०.5२
ओमान २4.4६
सऊिी अरब २5.२5

ग्ेट दब्टन 8.९8

संयुक्त राजय अमरीका १२.8१

को उि् ्यमशवील जनसंख्या कहा जाएगा । ऐसे प्रिेश का 
द्कास तेजवी से होगा । 

तनवथास स्थान : अदि्ास के अनुसार प्रिेश में 
जनसंख्या का ्गगीकरण ग्ामवीण ए्ं नगरवी्य जनसंख्या 
में दक्या जा सकता है । ग्ामवीण भाग में लोग बड़े 
पैमाने पर प्रािदमक व्य्सा्यों में का्य्यरत रहते हैं। नगरवी्य 
भागों में ि् द्तवी्यक ए्ं तृतवी्यक व्य्सा्यों में का्य्यरत 
जनसंख्या का प्रमाण अदिक होता है । ग्ामवीण जनसंख्या 
प्रिेश में अन्न उतपािन में का्य्यरत होतवी है । नगरवी्य 
जनसंख्या अनाज-खाि् ्यसामग्वी हेतु ग्ामवीण जनसंख्या पर 
आदश्त रहतवी है । 

करके देखो ।

दनमनदलशखत तादलका के आिार पर सतंभारेख तै्यार 
करो । कक्ा में द्दभन्न िेशों के साक्रता प्रमाण पर ििा्य 
करो और दटपपणवी दलखो ।        

सं.क्र. देश साक्षरिा %
१ अजजेंटीना ९8.१
२ ब्ाज़ीि ९२.६
३ भारत ७२.१
4 चीन ९६.4
5 बांगिािेश ६१.5
६ पादकसतान 5६.4
७ इरान 8६.8
8 अ्गादनसतान ३8.१

स्ोत- आँकड़ें २०१०

बिथाओ िो !

Ø	पाठ क्. ६ (पृष्ठ 4१ ) में मोढ़ा गाँ् में हुए परर्त्यनों के 
पवी्े क्या कारण होंग?े

Ø	्ये परर्त्यन दकस प्रकार के हैं?
Ø	क्या इन परर्त्यनों के कारण जनसंख्या में भवी परर्त्यन 

हुआ होगा? कौन-सा?
सथाक्षरिथा : समाज में कु् लोग साक्र होते हैं तो कु्  
लोग दनरक्र। ्यदि कोई व्यशक्त दलखना-पढ़ना जानता 
है तो हमारे िेश में उसे साक्र माना जाता है । ्यह 
व्याख्या अलग-अलग िेशों में अलग-अलग स्रूप की 
हो सकतवी है ।  साक्रता का प्रदतशत प्रिेश की जनसंख्या 
की गुण्तता पर प्रकाश डालतवी है । 
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्ोड़था तदमथाग लगथाओ ।

बिथाओ िो !
दनमनदलशखत प्रशनों के आिार पर ििा्य करो और 

उततर िो : 

Ø	नवीिे दिए गए सिानों पर का्य्य करने ्ाले लोगों को तुम 
क्या कहते हो ? 

 खेत, कारखाना, होटल, असपताल, िुकान, 
द्ि् ्याल्य, का्या्यल्य ।

(टिप्पणी: यटद आिशयकिया हो िो सूची और बढ़या दो ।)

Ø	ऐसे का्य्य करने ्ाले लोग दकतनवी आ्यु तक काम करते 
हैं? 

Ø	काम के बिले उनहें क्या दमलता है ? 
Ø	दकन कामों में कौशल की आ्श्यकता होतवी है ? 
Ø	दकन कामों के दलए दशक्ा की आ्श्यकता होतवी ह?ै
Ø	कौन-से काम दशक्ा के दबना भवी दकए जा सकते है ? 
Ø	दशक्ा, कौशल ए्ं प्राप्त होने ् ाले पाररश्दमक का संबंि 

बताओ ए्ं तादलका त्ैयार करो । 

Ø	दकन िेशों में जनसंख्या का १०% से भवी कम भाग 
प्र्ादसत लोगों का ह?ै 

Ø	दकस िेश में जनसंख्या का १० से २०% भाग प्र्ादसत 
जनसंख्या का ह?ै 

Ø	२०% से अदिक प्र्ासन जनसंख्या दकस िेश में है? 
इसके पवी्े के कारण ढूँढ़ने का प्र्यतन करो । 

Ø	दकसवी भवी िो िेशों के दलए ्ृततारेख बनाइए । 
Ø	प्र्ासन ए्ं प्रिेश के द्कास पर दटपपणवी दलखो । 

भौगोतलक सपष्ीकरण

जनसंखया के दरतरण पर पररणाम करने रािे 
कारकों में प्रासन एक महतरपूण्य कारक है। प्र्ासन के 
कारण प्रिेश की जनसंख्या का पुनद ््यतरण होता है। 
जनसंख्या की संरिना पर असर होता है। 

उपरोक्त तादलका में कु् िेशों में प्र्ासवी जनसंख्या 
का अनुपात दि्या ग्या है ।  जहाँ प्र्ासवी जनसंख्या 
का प्रदतशत अदिक है, ्ह मुख्यतः रोजगार ए्ं 
व्य्सा्य के अ्सर, प्राकृदतक संसािनों की उपलबिता, 
आदि्यक द्कास, इत्यादि कारकों का पररणाम है। इसके 
द्परवीत राजनवीदतक ए्ं सामादजक पररशसिदत्याँ, आदि्यक 
दप्ड़ापनॅ इत्यादि कारणों से प्र्ादसतों की संख्या कम 
होतवी है। भारत जैसे िेश में प्र्ादसतों का प्रदतशत भले 
हवी कम हो दकंतु जनसंख्या की तुलना में ्यह संख्या 
अदिक दिखाई पड़तवी है। 

भारत में ०.5२% जनसंख्या प्र्ादसत है । बताओ 
दक दकतने लोग प्र्ासन के द्ारा भारत में आए ?

आकृति ७.4 : प्रवथासन
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भौगोतलक सपष्ीकरण
जनसंखयथा - एक संसथाधन :

दकसवी भवी िेश के आदि्यक, सामादजक ए्ं 
सांसकृदतक द्कास में जनसंख्या एक महत्पूण्य संसािन 
है । लोगों की संख्या की अपेक्ा उनकी गुण्तता 
महत्पूण्य है। साक्रता िर, दलंग अनुपात, आ्यु-समूह 
के साि-साि स्ासथ्य, दशक्ा का सतर इत्यादि दबंिुओं 
का द्िार जनसंख्या को संसािन मानते सम्य दक्या 
जाता है । जनसंख्या की गुण्तता के अनुसार कुशल 
ए्ं अकुशल मान् संसािन की आपदूत्य होतवी है । 

इसका अि्य है दक, जनसंख्या में ्ृि् दि हुई।  पर 
क्या तुम उनके ‘द्कास’ के बारे में कु् कह सकते 
हो ? अिा्यत ्यदि ्हाँ बढ़वी हुई जनसंख्या को रहने के 
दलए घर न हों, पवीने के दलए पानवी न हो तो उस ्ृि् दि 
से क्या तातप्य्य ? द्कास काे नापने का आिार क्या 
है  ? उस शहर में दकतने लोगों को पवीने का पानवी 
उपलबि है अि्ा दकतने बचे् द्ि् ्याल्य जाने लगे 
हैं? अि्ा दकस शहर के लोग अदिक प्रसन्न हैं? 
्ृि् दि का अि्य द्कास नहीं  ! दिर द्कास की गणना 
कैसे की जाए  ? 

कािी िशकों तक दकसवी िेश का द्कास के् ल 
उस िेश के राष्टट्वी्य सकल उतपाि  से त्य होता िा । 
अिा्यत दजतनवी बड़वी अि्यव्य्सिा उतना ्ह िेश द्कदसत 
समझा जाता िा । पर इसका अि्य ्यह नहीं दक उस 
िेश की जनसंख्या ्हाँ के जवी्न की गुण्तता से संतुष्ट 
हैं । िेखा जाए तो द्कास का संबंि जनसंख्या का 
जवी्न-सतर, जवी्न की गुण्तता, ्हाँ दमलने्ाले 
अ्सरों ए्ं स्तंरिता से है । 

१९8० ए्ं १९९० के िशक में महबूब-अल-हक 
ए्ं अमत्य्य सेन ने मान् द्कास सूिकांक की संकलपना 
प्रसतुत की । इस संकलपना पर आिाररत मान् द्कास 
सूिकांक ्ूयएनडवीपवी ( UNDP) द्ारा प्रकादशत दक्या 
जाता है।

करके देखो ।

तादलका में दिए गए द्द्ि िेशों के मान् द्कास 
सूिकांक–२०१६ पर एक दटपपणवी दलखो ।

मानि तिकास 
सूचकांक 
क्रमिाररिा 

देश मानि तिकास 
सूचकांक प्राप्त अंक 

 तिकास 
का सिर

१ नारॅरवे ०.९4९ अदत उच्च 

२ ऑसटट्ेदिया ०.९३९ ‘‘

२ शस्ट्जरलैंड ०.९३९ ‘‘

4 जम्वनी ०.९२६ ‘‘

5 डेनमाक्क ०.९२5 ‘‘

१६ ्यूनाइटेड दकंगडम ०.९०९ ‘‘

१७ जापान ०.९०३ ‘‘

७३ श्ीिंका ०.७६६ उच्च

७९ ब्ाज़वील ०.७54 ‘‘

९० चीन ०.७३8 ‘‘

११९ िदक्ण अफ्ीका ०.६६६ मधयम

१३१ भारत ०.६२4 ‘‘

१३२ भूटान ०.६०७ ‘‘

१4७ पादकसतान ०.55० ‘‘

१६९ अिगादनसतान ०.4७९ दनमन 

१8७ नाइजर ०.३5३ ‘‘

१88 केंद्रवी्य अफ्ीकी 
गणराज्य

०.३5२ ‘‘

(आँकड़ें २०१६)

मथानव तवकथास सूचकथांक :
जब मान् की शसिदत का अध्य्यन अंतरराष्टट्वी्य 

आदि्यक द्कास से दक्या जाता है तो मान् द्कास 
सूिकांक माना जाता है । के् ल आदि्यक समृि् दि हवी 
द्कास नहीं होता, ्यह अब स्वीकार दक्या जा िुका है । 
्यह द्िार के् ल व्यशक्त हेतु लागू नहीं है तो पूरे प्रिेश 
अि्ा िेश के दलए भवी है । प्रािेदशक द्कास के मानिंडों 
में मान् द्कास सूिकांक काे संकेतक के रूप में समाद्ष्ट 
दक्या ग्या है । इस सिूकांक का दनिा्यरण करते  सम्य 
तवीन संकेतकों का द्िार दक्या जाता है । 
l आदि्यक संकेतक (औसत जवी्न सतर) 
l स्ासथ्य (औसत जवी्न प्रत्याशा)
l दशक्ा (शैक्दणक काला्दि) 

मान् द्कास सिूकांक का मूल्य शून्य से एक के 
बवीि होता है। अदत द्कदसत प्रिेशों का सिूकांक एक 
के करवीब रहता है और प्रगदत का सतर जैसे-जैसे कम 
होगा, ्ैसे-्ैसे ्यह सिूकांक कम होता जाता है । 
दकसवी प्रिेश में ्यदि द्कास बहुत हवी कम होगा तो 
सूिकांक शून्य के पास होगा । 
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महथारथाष्ट् के जनसंखयथा कथा घनतव :

बिथाओ िो !
आकृदत ७.5 का अध्य्यन कर प्रशनों के उततर िो : 

Ø	सबसे अदिक जनसंख्या का घनत् कौन-कौन-से 
दजलों में ह?ै

Ø	उन दजलों के नाम बताओ दजनका घनत् १०० प्रदत ्ग्य 
दकमवी से कम है। 

Ø	उन िो दजलों के नाम बताओ जहाँ जनसंख्या का घनत् 
मध्यम है । 

Ø	गहरे रंग से दिखाए गए घनत् का मूल्य दकतना है ?

Ø	गढ़दिरोलवी में जनसंख्या घनत् कम क्यों है ?

Ø	प्राकृदतक संरिना, जल्ा्यु , ्न, उि् ्योग इत्यादि का 
घनत् पर होने ्ाले पररणाम के द्ष्य में कक्ा में ििा्य 
करो ।

मथानतचत्र से दोसिी

आकृति ७.5

टिप्पणी : जिसंखयया कया घिति  जिगणिया २०११  
के अिुसयार टदखयायया गयया है । इसीटलए ्पयालघर 
एिं ठयाणे एक ही रंग में टदखयाए गए हैं ।

भौगोतलक सपष्ीकरण

महाराष्टट् के दजलादनहा्य जनसंख्या के घनत् का 
द्िार करने पर दनमन दबंिु ध्यान में आते हैं । महाराष्टट् 
के पू् गी भाग के दजलों में जनसंख्या का घनत् कम है 
और पशशिमवी भाग में अदिक है ।  जनसंख्या के घनत् 
पर नगरवीकरण ए्ं औि् ्योगवीकरण का प्रभा् अदिक है 
इसवीदलए मुंबई शहर दजला, मुंबई उपनगर दजला, ठाणे 
(पू््य का), पुणे ए्ं कोलहापुर दजलों में जनसंख्या का 
घनत् अदिक है । नागपुर, नादशक, अहमिनगर इत्यादि 
दजलों में जनसंख्या का घनत् मध्यम है । ्ृशष्ट–्ा्या 
ए्ं घने ्नों के प्रिेशों के अंतग्यत आने ्ाले दजलों  
में जनसंख्या घनत् कम है ।

४९
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दप्ले िो शताशबि्यों से भले हवी भारत में परर्ार के 
सिस्यों की संख्या में कमवी आई है पर दिर भवी िेश की 
जनसंख्या तो बढ़ हवी रहवी है । इसके पवी्े का कारण ढूँढ़ो। 
१8१०

१९१०

२०१०

कयथा आप जथानिे हैं ?

जनसंख्या से संबदंित द्दभन्न घटकों की 
जानकारवी हमें प्रत्यक् स्वेक्ण से हवी प्राप्त होतवी 
है  । सभवी िेशों में ऐसे स व्ेक्ण दकए जाते हैं । 
ऐसे स्वेक्णों को जनगणना कहते हैं । भारत  में 
्यह जनगणना हर िस ्ष्य में िशक के प्रारंभ में 
होतवी है । इस िशक का स्वेक्ण २०११ में हुआ 
िा । इस स्वेक्ण से प्राप्त सांशख्यकी्य जानकारवी 
का उप्योग ्गगीकरण, आलेखों के द्ारा 
प्रसतुतवीकरण, तुलना, दन्योजन इत्यादि महत्पूण्य 
का्यषों के दलए दक्या जाता है ।

दनमनदलशखत द्शेषताओं के आिार पर जनसंख्या 
अदिक अि्ा कम होने से उसके लाभ ए्ं हादन को सपष्ट 
करो ।

तबंदु कम जनसंखया अतधक जनसंखया
प्रदत व्यशक्त भूदम के्रि
अन्न 
संसािन 
प्रदत व्यशक्त उतपाि 
बुदन्यािवी से्ाएँ ए्ं 
सुद्िाएँ
अनुतपािक उपभोक्ताओं 
का अनुपात 
दन्योजन
रोजगार 
नगरवीकरण 
स्ासथ्य 
उच् दशक्ा 
सामादजक पररशसिदत

्ोड़था तदमथाग लगथाओ ।

देखो होिथा है कयथा ? HDI - Human Development Index

UNDP - United Nations Development 

Programme

5०
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प्रशन १. तनमनतिसखि कथनों को पूर्ण करो : 
`  (अ) जनम िर मृत्यु िर से अदिक होने पर जनसंख्या ......
   (i) में कमवी आतवी है । 
   (ii) में ्ृि् दि होतवी है । 
   (iii) शसिर होतवी है ।
   (iv) अदतररक्त होतवी है । 
  (आ) का्य्यशवील जनसंख्या में ......... आ्यु-समूह के 

लोगों का समा्ेश होता है ।
   (i) ० से १4

   (ii) १4 से ६०
   (iii) १5 से ६०
   (iv) १5 से 5९
  (इ) समाज में आिुदनक प्रौि् ्योदगकी का प्रसार 

........... कारक पर दनभ्यर है ।
   (i) दलंग अनुपात 
   (ii) जनम िर
   (iii) साक्रता
   (iv) प्र्ासन 
प्रशन २. तनमनतिसखि कथनों की जाँच करो और अयोगय कथनों को 

सुधारो ।
  (अ) प्रिेश के के्रििल के आिार पर जनसंख्या के  घनत् 

का संकेत दमलता है ।
  (आ) साक्रता की िर से जनसंख्या की गुण्तता पररलदक्त 

होतवी है ।
  (इ) दजस क्ेरि से जनसंख्या प्र्ासन करतवी है , उस प्रिेश 

के मान् संसािन पर द्परवीत पररणाम होता है ।
  (ई) अदिक आदि्यक समृि् दि का अि्य द्कास है ।
  (उ) द्कासशवील िेशों का मान् द्कास सूिकांक  एक 

होता है ।

प्रशन ३. संक्षेप में उतिर दो  ।
  (अ) जनसंख्या के अध्य्यन हेतु दकन दबंिुओं पर ध्यान 

दि्या जाता है ?
  (आ) जनसंख्या द्तरण पर पररणाम करने ्ाले अनुकूल 

ए्ं  प्रदतकूल कारकों की सिूवी बनाओ ।
  (इ) दजन प्रिेशों का घनत् अदिक है उनहें दकन 

समस्याओं का सामना करना पड़ता होगा?
  (ई) दजन प्रिेशों का दलंग अनुपात कम ह,ै  उनहें दकन 

समस्याओं का सामना करना पड़ता होगा? 
प्रशन 4. भौगोतलक कथारण तलखो ।
  (अ) जनसंख्या एक महत््पणू्य संसािन है ।
  (आ) का्य्यशवील जनसंख्या का समूह महत््पूण्य है । 
  (इ) आ्यु- समूहों का अध्य्यन आ्श्यक है । 
  (ई) साक्रता का सवीिा संबंि द्कास से है ।
  (उ) मान् द्कास सूिकांक के द्ारा िेश के नागररकों 

की ्ासतद्क प्रगदत ज्ात होतवी है ।
प्रशन 5. तटपपरी तिखो ।
  (अ) दलंग अनुपात
  (आ) आ्यु- समूह संरिना 
  (इ) साक्रता
उपक्रम :
 १. अपने आसपास के पािँ परर्ारों का स्वेक्ण कर 

दनमनदलशखत मुद्ों के आिार पर प्रसतुदतकरण करो :
  (अ) दिंग (आ) आ्यु-समूह  (इ) दशक्ा (ई) वयरसाय

देखो होिथा है कयथा ? 

जनसंख्या के दन्यंरिण हेतु दनमनदलशखत दबंिुओं पर 
ििा्य करो ।
l िोक दशक्ा l दशक्ा l जन जागरूकता l अनुसंधान

l सरासथय सुदरधाए ँl दनयोजन l सरकारी नीदतयाँ

***

Ø	जनगणना २०११ के अनुसार भारत की जनसंख्या १२१  करोड़ 
है। घरेलू उप्योग हेतु ्यदि प्रदत व्यशक्त के दलए प्रदतदिन 5० लवीटर 
पानवी लगता है तो इस प्रकार से भारत में के्ल घरेलू उप्योग के 
दलए प्रदतदिन दकतने लवीटर पानवी का आ्श्यकता पड़तवी होगवी ? 

्ोड़था तदमथाग लगथाओ ।

सवथाधयथाय
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